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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОЦЕСУ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ  

ДОРОЗРОБКИ ВИСНАЖЕНИХ ГАЗОВИХ ПОКЛАДІВ 
ВИТІСНЕННЯ ЗАЛИШКОВОГО ПРИРОДНОГО ГАЗУ АЗОТОМ 

 
Велика кількість газових родовищ України значною мірою виснажена, 

окремі з них перебувають на завершальній стадії видобутку газу. Виснажені 
родовища природних газів ще мають значні залишкові запаси вуглеводнів. 
Згідно із результатами досліджень і промисловими даними про розробку 
родовищ за газового режиму у пласті може залишатися до 10-15 % газу від 
початкових запасів. 

Проблемі витіснення залишкового газу з виснаженого газового покладу 
невуглеводневими газами присвячена значна кількість лабораторних і 
теоретичних досліджень [1]. Можливість використання невуглеводневих 
газів у промисловості розглядалась ще у 10-20-х роках минулого століття. 
Невуглеводневі гази знаходять все більше застосування у нафтогазовій 
галузі. Їх використовують у промислових масштабах для підтримування 
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пластового тиску у нафтових покладах або як замінник буферного газу на 
підземних газосховищах [2]. 

Результати лабораторних досліджень з витіснення природного газу 
невуглеводневими газами з горизонтальних однопластових та двопластових 
моделей пласта з різним розміщенням низькопроникного прошарка 
(верхнім або нижнім) за наявності непроникної перетинки між прошарками 
або їх взаємодії безпосередньо чи через дротяну сітку між ними свідчать про 
високу технологічну ефективність цього методу підвищення кінцевого 
коефіцієнта газовилучення [1]. З усіх досліджених невуглеводневих газів 
найбільшою витіснювальною здатністю характеризується діоксид вуглецю, 
який у пластових умовах має більшу густину і в’язкість порівняно з 
метаном, а також має високу розчинність у пластовій воді. Тому він пізніше 
надходить у видобувні свердловини, ніж 

інші невуглеводневі гази. Коефіцієнт витіснення газу діоксидом 
вуглецю в окремих дослідах досягав значень 81-97,4 %. Дещо нижчими, але 
досить високими витіснювальними властивостями характеризуються 
димові гази та азот.  

Згідно з результатами математичного моделювання процесу витіснення 
залишкового природного газу з виснаженого газового покладу діоксидом 
вуглецю коефіцієнт газовилучення буде тим більший, чим за меншого тиску 
здійснюється нагнітання невуглеводневого газу в пласт. Проте витіснення 
залишкового газу з виснаженого газового покладу невуглеводневим газом 
після зниження пластового тиску до мінімального тиску, який відповідає 
гранично рентабельному річному видобутку газу, не завжди може бути 
доцільним через низькі дебіти свердловин. 

Висновки: раціональним є використання азоту як невуглеводневого 
газу [3, 4]. Його можна отримати з повітря в будь-якому 
нафтогазовидобувному районі із допомогою установок мембранного, 
адсорбційного або кріогенного типів, що випускаються промисловістю. 
Тому у дослідженнях для витіснення залишкового природного газу з 
виснаженого газового покладу використано азот. 
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ГАЗОВИХ СВЕРДЛОВИН З ВИКОРИСТАННЯМ ГРП 
 

Процес гідравлічного розриву пласта є найбільш затребуваним і 
ефективним методом інтенсифікації роботи як видобувних, так і 
нагнітальних свердловин. [1] ГРП дозволяє не тільки збільшити видобуток 
запасів, але і суттєво долучити до розробки слабкодреновані зони і, 
відповідно, досягнути більш високих нафто- і газовіддачі. [2] 

Об’єктом дослідження є реальне газоконденсатне родовище, що 
розташоване в Україні. Дане родовище відкрите в 1990 році параметричною 
свердловиною №671, введено в промислово-дослідну розробку у грудні 
1995 року. На родовищі поклади газу і конденсату виявлені в пачках 
пісковиків регіональних відкладів М-1 та М-5, причому тільки для першого 
горизонту доведений промисловий характер продуктивності. 

Провівши аналіз родовища встановлено, що свердловина 1 ліквідована 
за геологічними умовами; у свердловині №2 обірвані НКТ і має незначні 
дреновані запаси, які здатна видобути сама; свердловина №52 технічно 
несправна. На свердловинах №№3біс, 4, 50, 55, 671 проведено ГРП. Отже, з 
нинішнього фонду свердловин перспективними для гідророзриву є 
свердловини №№5 і 54. 


